
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΤΡΑΚΤΩΝ 

1/ Άτρακτοσ ηλεκτροκινητήρα ςτρζφεται με n=716.2 RPM και μεταφζρει ιςχφ P = 300 

ΗΡ. Αν η επιτρεπόμενη τάςη του υλικοφ τησ ατράκτου είναι τ
επ 

=150 daN/cm
2 

,να βρείτε 

τη μεταφερόμενη ροπή ςτρζψησ Μt , και τη διάμετρο d τησ ατράκτου. 
{𝛭𝑡=30000𝑑αΝcm , 𝑑=1𝑐m ή 10𝑚𝑚} 

2/ Άηξαθηνο ειεθηξνθηλεηήξα ζηξέθεηαη κε n=143.24 RPM θαη κεηαθέξεη ξνπή ζηξέςεο 

Μt=50000 daN cm. Να βξείηε ηελ ηζρύ Ρ ηνπ ειεθηξνθηλεηήξα.  {Mt=100PS} 

 

3/ Αμνλαο ππόθεηηαη ζε θακπηηθή ξνπή Μb=12000 daN cm. Αλ ν άμνλαο είλαη από πιηθό 

κε ζεπ=120 daN/cm2 λα ππνινγηζηεί ε δηάκεηξνο d απηνύ {𝑑=1𝑐m ή 10𝑚𝑚} 
 
4) Κηλεηήξηα κεραλή πεξηζηξέθεηαη κε n1=1432,4rpm, παξάγεη ηζρύ ίζε κε P=50PS θαη 

πεξηζηξέθεη κέζσ νδνλησηώλ ηξνρώλ θηλνύκελν άμνλα κε n2=716,2rpm . Να 

βξεζνύλ:α) Η ξνπή ηεο θηλεηήξηαο κεραλήο Μt
1
, β) Η Ρνπή ηνπ θηλνύκελνπ άμνλα αλ δελ 

ππάξρνπλ απώιεηεο ηζρύνο θαη γ) Η ξνπή ηνπ θηλνύκελνπ άμνλα αλ ν βαζκόο απόδνζεο 

νδόλησζεο είλαη η=0,98  {𝛭𝑡1=2500𝑑aNcm , 𝛭𝑡2=4900𝑑aNcm } 
 
5/ Αηξαθηνο ειεθηξνθηλεηήξα κε δηάκεηξν d=40mm πεξηζηξέθεηαη κε n=716,2rpm θαη 

κεηαθέξεη ηζρύ P ίζε κε P=40HP. Να βξεζεί ην πιηθό ηεο αηξάθηνπ ( ηεπ ) 

{𝜏𝜀π=312.5𝑑aN/cm2} 
 
6/ Αμνλαο κε δηάκεηξν d=40mm ππόθεηηαη ζε θακπηηθή ξνπή Μ

b
=4000daNcm.Να βξεζεί 

ην πιηθό ηνπ άμνλα (ζ
επ 

)  { ς𝜀π=625𝑑aN/cm2} 

 
7/ Άηξαθηνο ειεθηξνθηλεηήξα ζηξέθεηαη κε n=716.2 RPM θαη κεηαθέξεη ηζρύ P = 300 

ΗΡ. Αλ ε ηάζε ζξαύζεο ηνπ πιηθνύ ηεο αηξάθηνπ είλαη η
ζξ 

=300 daN/cm
2 

θαη ν 

ζπληειεζηήο αζθαιείαο είλαη λ=2 λα βξείηε ηε κεηαθεξόκελε ξνπή ζηξέςεο Μ
t 
, ηε 

δηάκεηξν d θαη ηελ πεξηθεξεηαθή ηαρύηεηα u ηεο αηξάθηνπ  { 𝛭𝑡=30000𝑑aNcm , 𝑑=1𝑐m 
ή 10𝑚𝑚 , u=0,37m/s} 

 

8/ Γηα κηα αηξαθηό κε Μt = 36000000daNcm γλσξίδνπκε όηη είλαη από πιηθό κε 

ηεπ=180daN/cm
2

. Αλ ε πεξηθεξεηαθή ηαρύηεηα ηεο αηξάθηνπ είλαη u=3.14m/s λα βξεζνύλ 

νη ζηξνθέο n (rpm) { 𝑛=600𝑟pm} 
 
9/ Αηξαθηνο κε δηάκεηξν d=10cm ππόθεηηαη ζε θακπηηθή ξνπή Μ

b
=5000daNcm θαη 

κεηαθέξεη ζηξεπηηθή ξνπή ίζε κε Μ
t 
= 10000daNcm. Αλ ε άηξαθηνο είλαη από πιηθό κε 

ζ
επ
=150daN/cm

2 

θαη η
επ
=200daN/cm

2 

λα ειεγρζεί αλ ε άηξαθηνο αληέρεη θαη ζε θάκςε θαη 

ζε ζηξέςε  {ζb=50𝑑aN/cm2< ςεπ , τt=50𝑑aN/cm2< τεπ. Αρα αντέχει και ςε κάμψη και 
ςε ςτρέψη} 
 
10/Άηξαθηνο ειεθηξνθηλεηήξα ζηξέθεηαη κε n=716.2 RPM θαη κεηαθέξεη ηζρύ P = 51.2 

PS. Αλ ε επηηξεπόκελε ηάζε ηνπ πιηθνύ ηεο αηξάθηνπ είλαη ηεπ =400 daN/cm
2 

,λα βξείηε 

ηε κεηαθεξόκελε ξνπή ζηξέςεο Μt , θαη ηε δηάκεηξν d ηεο αηξάθηνπ.  

 { Μ
t
=5120daNcm , d=40mm } 

 



11/Άηξαθηνο ειεθηξνθηλεηήξα ζηξέθεηαη κε n=143.24 RPM θαη κεηαθέξεη ξνπή 

ζηξέςεο Μt=100000 daN cm. Να βξείηε ηελ ηζρύ Ρ ηνπ ειεθηξνθηλεηήξα.  {P=200PS } 

 

12/Αμνλαο ππόθεηηαη ζε θακπηηθή ξνπή Μ
b
=80000 daN cm. Αλ ν άμνλαο είλαη από πιηθό 

κε ζ
επ
=100 daN/cm

2 

λα ππνινγηζηεί ε δηάκεηξνο d απηνύ.  {d=800mm } 

 

13/Κηλεηήξηα κεραλή πεξηζηξέθεηαη κε n1=2864.rpm, παξάγεη ηζρύ ίζε κε P=100PS θαη 

πεξηζηξέθεη κέζσ νδνλησηώλ ηξνρώλ θηλνύκελν άμνλα κε n2=716,2rpm . Να βξεζνύλ 

:α) Η ξνπή ηεο θηλεηήξηαο κεραλήο Μt1, β) Η Ρνπή ηνπ θηλνύκελνπ άμνλα αλ δελ 

ππάξρνπλ απώιεηεο ηζρύνο θαη γ) Η ξνπή ηνπ θηλνύκελνπ άμνλα αλ ν βαζκόο απόδνζεο 

νδόλησζεο είλαη η=0,95 {𝛭𝑡1=2500𝑑αNcm, 𝛭𝑡2=10000 𝑑αNcm, 𝛭𝑡2=9500 𝑑αNcm} 

 

14/Αηξαθηόο ειεθηξνθηλεηήξα κε δηάκεηξν d=50mm πεξηζηξέθεηαη κε n=716,2rpm θαη 

κεηαθέξεη ηζρύ P ίζε κε P=50HP. Να βξεζεί ην πιηθό ηεο αηξάθηνπ ( ηεπ ) 

{𝜏𝜀π=200𝑑aN/cm2} 
 

15/Αμνλαο κε δηάκεηξν d=50mm ππόθεηηαη ζε θακπηηθή ξνπή Μb=5000daNcm.Να 

βξεζεί ην πιηθό ηνπ άμνλα (ζεπ )  {ζ
επ
=400 daN/cm

2

} 

 
16/Άηξαθηνο ειεθηξνθηλεηήξα ζηξέθεηαη κε n=716.2 RPM θαη κεηαθέξεη ηζρύ P = 300 

ΗΡ. Αλ ε ηάζε ζξαύζεο ηνπ πιηθνύ ηεο αηξάθηνπ είλαη ηζξ =450 daN/cm2 θαη ν 

ζπληειεζηήο αζθαιείαο είλαη λ=3 λα βξείηε ηε κεηαθεξόκελε ξνπή ζηξέςεο Μt , θαη ηε 

δηάκεηξν d ηεο αηξάθηνπ. {𝛭𝑡1=30000𝑑aNcm , 𝑑=10𝑚𝑚} v=3 
 
17/Αηξαθηνο ειεθηξνθηλεηήξα πεξηζηξέθεηαη κε n=1200rpm θαη έρεη δηάκεηξν 

d=60mm. Να βξεζεί ε πεξηθεξεηαθή ηαρύηεηα ηνπ {u=3,76m/s} 

 

18/Γηα κηα αηξαθηό κε Μt = 36000000daNcm γλσξίδνπκε όηη είλαη από πιηθό κε 

ηεπ=180daN/cm2. Αλ ε πεξηθεξεηαθή ηαρύηεηα ηεο αηξάθηνπ είλαη u=6.28m/s λα 

βξεζνύλ νη ζηξνθέο n (rpm)  {n=300rpm} 

 

19/Αηξαθηνο κε η
ζξ 

=600 daN/cm
2 

έρεη δηάκεηξν d=50mm θαη κεηαθέξεη κέζσ νδνλησηώλ 

ηξνρώλ ηζρύ ζε έλαλ άμνλα P2=95PS κε βαζκό απόδνζεο ε=0,95. Αλ ε ζρέζε κεηάδνζεο 

είλαη i=12 θαη ν άμνλαο πεξηζηξέθεηαη κε n2=716.2rpm λα βξεζεί ν ζπληειεζηήο 

αζθαιείαο v { v=3 } 

 

20/Αηξαθηόο κε δηάκεηξν d=10cm ππόθεηηαη ζε θακπηηθή ξνπή Μb=5000daNcm θαη 

κεηαθέξεη ζηξεπηηθή ξνπή ίζε κε Μt = 10000daNcm. Αλ ε άηξαθηνο είλαη από πιηθό κε 

ζεπ=40daN/cm2 θαη ηεπ=40daN/cm2 λα ειεγρζεί αλ ε άηξαθηνο αληέρεη θαη ζε θάκςε 

θαη ζε ζηξέςε { Δελ αληέρεη νύηε ζε θάκςε νπηε θαη ζε ζηξέςε } 

 

21/Άηξαθηνο θπθιηθήο δηαηνκήο κεηαθέξεη ξνπή ζηξέςεο Mt = 10000 daN cm ελώ 

θαηαπνλείηαη ηαπηόρξνλα από θακπηηθή ξνπή Mb = 10800 daN cm. Τν πιηθό ηεο 

αηξάθηνπ έρεη όξην ζξαύζεο ζζξ.=1000 daN /cm2 θαη ν ζπληειεζηήο αζθαιείαο δίλεηαη 

λ=2. Αλ ε επηηξεπόκελε ηάζε δηάηκεζεο είλαη ην 80% ηεο επηηξεπόκελεο νξζήο ηάζεο, 

λα επηιέμεηε ηελ θαηάιιειε δηάκεηξν ηεο αηξάθηνπ. {d από ζηξέςε=50mm θαη d από 

θάκςε=60mm επηιέγσ d=60mm} 

 



22/Να γίλεη έιεγρνο αληνρήο ζε κηα θπθιηθή άηξαθην δηακέηξνπ 50 mm πνπ κεηαθέξεη 

κόλν ξνπή ζηξέςεο Mt = 12500 daN cm. Η επηηξεπόκελε ηάζε δηάηκεζεο γηα ην πιηθό 

ηεο αηξάθηνπ είλαη ηεπ=400 daN /cm2. {η=1000daN /cm
2 

δελ αληερεη } 

 
  
 
 


